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Аркади Шарков: Всяка година разходите при лекарствата растат с между 15% и 

20% 
  

България е първа в Европа по разходи за медикаменти като процент в здравния бюджет, 

а липсата на реформи в лекарствената политика е главен проблем в здравеопазването. 

Това заяви здравният икономист Аркади Шарков пред БНР. 

„Има проблем с болничната помощ. Частично тя е недофинансирана, липсва и 

остойностяване на лекарския труд, затова е и голямото доплащане от пациентите. 

Другият проблем в здравеопазването обаче са лекарствата. В лекарствата няма реформа 

и онзи ден бе потвърдено отново, че там ще има дупка в бюджета в края на годината. 

Всяка година между 15% и 20% растат разходите там. Едва миналата година се видя това, 

когато бюджетът за медикаменти стана 1 милиард“, заяви Шарков. 

По думите му, за да може да се види разликата в лекарствата с аналог и тези без, е редно 

бюджетът за здравеопазване да се раздели на две. „Така ще стане ясно дали нашата 

здравна система плаща за медикаменти за социално значими групи като сърдечносъдови 

заболявания или предпочита да плаща за по-бутикови групи за сметка на многото хора, 

които страдат от тези болести“, каза Шарков. 

Според здравния икономист финансовата дисциплина в здравеопазването е една от най-

хлабавите, тъй като от една страна това е емоционален сектор, а от друга - защото има 

прецеденти, че протестите решават финансови проблеми, натрупани от години. 

„Реформата така обаче не се случва. Проблемът е в навързания кръг. От една страна, 

Министерството на здравеопазването е принципал на тези болници, т.е. следва да ги 

контролира - както то, така и Медицински одит, така и РЗОК – всичките данни отиват 

там… Оказва се, че има роднински връзки на местно ниво в тези кръгове – и 

политически, и административни кръгове, които малко или много потулват дадени 

проблеми, които с времето се задълбочават“, обясни Шарков. 

По думите му другият сериозен проблем е в липсата на публични данни. „Ако има 

публични данни какво се случва в системата, тогава ние, като икономисти и анализатори, 

можем да кажем „Ето тук светва червена лампа“, каза Шарков и допълни: „Въпросът сега 

е дали единният финансов механизъм, който сега ще влезе в болниците, ще задържи 

дълговете в определени граници.“ 
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НЕВРОЛОГ И ЕНДОКРИНОЛОГ С НАГРАДА ПИТАГОР 
  

Един от най-добрите ни експерти в лечението на инсулти проф. Екатерина Титянова 

получи голамата награда "Питагор" за цялостен принос в равитието на българската 

наука. Проф Здравко Каменов от МУ-София пък бе признат за утвърден учен в областта 

на здравеопазването. Отличията им бяха връчени от образователния министър Красимир 
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Вълчев на церемонията, с която се отбелязват 10 г. от старта на традицията 

министерството да награждава труда на български учени, научни колективи и 

организации. Наградите "Питагор" са с паричен фонд от 80 000 лв., който ежегодно 

стимулира най-добрите постижения сред научните среди. 

Освен статуетка "Питагор" проф. Титянова получи грамота и парична награда от 6000 

лв. Тя е ръководител на клиника „Функционална диагностика на нервната система" при 

Военномедицинската академия (ВМА) и ръководител на катедра „Неврология, 

психиатрия, физиотерапия и рехабилитация, превантивна медицина и обществено 

здраве" при Медицинския факултет на СУ „Св. Климент Охридски". Тя е утвърден 

международен експерт за Централна и Източна Европа в лечението на мозъчни инсулти. 

„Питагор" за утвърден учен в областта на здравето и медицинските науки, плакет и 8000 

лв. получи проф. Здравко Каменов от Медицински университет – София. Проф. Каменов 

е ръководител Катедра по вътрешни болести на Медицински факултет, МУ – София. Той 

работи в областта на захарния диабет и свързаните с него ендокринни проблеми и 

диабетни състояния. 

Наградата за научен колектив с успешна експлоатация и комерсиализация на научните 

резултати, плакет и 8000 лв. бе връчена на проф. Павлинка Долашка от Института по 

органична химия с център по фитохимия към БАН. Проф. Долашка и нейният колектив 

са доказали антивирусните свойства на нови гликопротеини, изолирани от морски и 

градински охлюви, срещу репликацията на Херпес симплекс вирус, тип 1, Епщайн-Бар 

вирус, Полиовирус тип 1, Коксаки вирус В1 и Респираторен синцитиален вирус. 

Компанията "Пи Пи Ди България" ЕООД пък получи награда за фирма с най-много 

инвестиции в научноизследователска и развойна дейност, плакет и 4000 лв. Дружеството 

извършва организиране и провеждане на научно-изследователска и развойна дейност в 

областта на естествените и медицински услуги. 

Тази година висшите училища и научни организации номинираха 44 свои изявени учени 

и колективи. 

Средствата за парични награди „Питагор" в размер на 80000 лв. са от програмата за 

оценка и развитие на научния потенциал за изграждане на устойчива връзка 

образование-наука-бизнес като основа за развитие на икономика, базирана на знанието 

на Министерството на образованието и наука за 2018 г. 
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След отстраняване на куп грешки  МЗ връща е-търговете за лекарства  

Тестват новата система до месец 

СИЛВИЯ НИКОЛОВА 
Министерството на здравеопазването ще върне електронните търгове за лекарства. В 

момента се отстраняват грешките, заради които системата беше спряна от Върховния 

административен съд (ВАС) и от Комисията за защита на конкуренцията (КЗК). Това 

съобщи за „Монитор" заместник-министърът на здравеопазването Жени Начева. 

„Не можем да се ангажираме с точна дата, това зависи от фирмата изпълнител на 

системата. Планираме обаче тя да е готова до края на месец юни, след което да разиграем 

търг на сухи тренировки, за да тестваме как тя работи, каза още Начева и заяви, че 

амбицията на Министерството на здравеопазването е електронните търгове на лекарства 

да бъдат въведени още до края на тази година. Те ще важат не само за 

онкомедикаментите, но и за всички останали", уточни още зам.-министър Жени Начева. 

Идеята на е-търга беше 
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болниците да купуват лекарства чрез електронна платформа 

като офертите ще могат да бъдат виждани в реално време от всички участници. 

Очакваше се на базата на конкурентния принцип цените да се понижат. Тя беше 

стартирана от бившия здравен министър Петър Москов с обявяване на обществена 

поръчка през 2016 г., но в началото на февруари 2017 г. тя беше спряна заради обжалване 

пред КЗК от търговец на едро. По-късно с решение от 25 април Върховният 

административен съд потвърди становището на Комисията за защита на конкуренцията, 

която три месеца преди това го беше отменила. Министерството на здравеопазването 

предприе действия за пълен преглед на изградената система за централизирано 

договаряне на лекарствени продукти. В обхвата му се включва оценка както на 

информационната сигурност на изградената система, така и на възможността тя да 

работи с различни потребители по едно и също време и да гарантира съхранение, защита 

и сигурност на данните, казаха от здравното ведомство. За да няма проблеми, както вече 

се случи, би следвало да се сформира работна комисия с представители на всички 

заинтересовани страни, която да изработи механизма така, че да не се създават 

предпоставки за спорове. Дори, 

ако не се стигне до въвеждането му през 2019-а 

а година по-късно, комисията ще има повече време, през което да създаде добра 

документация за въвеждането му, казаха още от там. 

„Подкрепяме усилията на Министерството на здравеопазването за въвеждане на 

електронни търгове за лекарства", коментира пред „Монитор" Деян Денев, директор на 

Асоциацията на научноизследователските фармацевтични производители в България. 

Той препоръча да бъде създадена работна група с представители на всички 

заинтересовани страни, която да анализира системата и да излезе с препоръки за 

отстраняване на възможните пропуски. Дори, ако въвеждането на електронните търгове 

закъснее и не влезе в сила от тази година, ще има повече време да се изработи по-добра 

система, каза още Денев. 
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Медицинският вдига таксата на 1200 лева 
  

АНИ ИВАНОВА 
Три вуза в Пловдив вдигат годишните такси за първокурсниците, които ще бъдат приети 

т.г. Увеличението е най-голямо в Медицинския университет - с 250 лева. За медицина, 

стоматология и фармация ще се плащат 1200 лева за двата семестъра. 

В същото време се намаляват таксите за мед-сестри и акушерки първи курс от 750 на 550 

лева. 

В ПУ „Паисий Хилендарски" таксите за повечето направления се вдигат с 40 лв. 

Изключение правят администрация и управление, туризъм, икономика, както и 

математика и информатика, природни и технически науки. 

В Аграрния университет с 40 лева поскъпва задочното обучение за икономическите 

специалности. Със 100 лева скача и таксата за зооинженерство. Само екология и опазване 

на околната среда ще има увеличение с 20 лева при редовните студенти. 


